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Проект                                                      
РЕКОМЕНДАЦИИ
участников думских слушаний по проекту федерального закона

№ 534829-5 «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»

18 мая 2011 года





                                   г. Самара 
Внесенный Правительством Российской Федерации на рассмотрение в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проект федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (далее – проект закона) в соответствии с Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года является частью реформирования и модернизации здравоохранения в Российской Федерации.  
С момента принятия Основ законодательства Российской Федерации 
об охране здоровья граждан от 22 июля 1993 года № 5487-1 произошли значительные изменения условий функционирования экономики государства, системы исполнительной власти, организационных основ оказания медицинской помощи. Принято большое количество законодательных актов, в том числе в смежных отраслях, затрагивающих вопросы прав граждан в сфере охраны здоровья граждан и оказания медицинской помощи. При этом в действующем законодательстве, регулирующем сферу здравоохранения, возник ряд правовых пробелов, а в некоторых случаях 
и явные нормативные противоречия и коллизии, требующие выработки новых подходов и принципов к их регулированию и решению именно 
на законодательном уровне. 

Проект закона представляет собой базовый нормативный правовой акт для всей сферы здравоохранения Российской Федерации, устанавливает правовые основы ее регулирования, конкретизирует конституционные права граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь, закрепляет гарантии и механизмы их реализации в современных условиях в рамках сложившейся структуры системы здравоохранения, в том числе на разных уровнях исполнительной власти. Устанавливается приоритет профилактических мероприятий в сфере охраны здоровья граждан и при оказании медицинской помощи характеризует переход от системы здравоохранения, направленной преимущественно на лечение заболеваний, к системе охраны здоровья граждан, основанной на приоритете здорового образа жизни, повышении функциональных возможностей организма и профилактике заболеваний.

Проектом закона впервые законодательно вводится понятийный аппарат, который определяет наиболее общие и значимые дефиниции, напрямую связанные с оказанием медицинской помощи: «здоровье», «пациент», «заболевание», «диагностика», «профилактика», «лечение», «реабилитация» и др. 
Впервые на законодательном уровне дается определение понятиям «порядок оказания медицинской помощи» и «стандарт медицинской помощи», включающим в себя этапы оказания медицинской помощи, перечни методов диагностики, лечебных медицинских услуг, лекарственных препаратов, медицинских изделий, которые в совокупности являются основополагающим инструментом в расчете программы обязательного медицинского страхования и в оценке качества оказания медицинской помощи. Предлагается определение клинического протокола лечения. Закрепляется обязательность его исполнения на территории Российской Федерации всеми медицинскими организациями независимо от формы собственности.
Одним из направлений реформирования системы охраны здоровья граждан и оказания медицинской помощи, закрепляемых проектом закона, является возложение обязанностей по организации оказания медицинской помощи гражданам в соответствии с территориальной программой государственных гарантий оказания гражданам Российской Федерации бесплатной медицинской помощи и по развитию сети медицинских организаций субъекта Российской Федерации на органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, ранее возложенных на органы местного самоуправления. Органы местного самоуправления наделяются полномочиями по обеспечению организации оказания медицинской помощи в рамках муниципальной системы здравоохранения только в случае делегирования им соответствующих полномочий органами государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья граждан, в том числе и по организации оказания медицинской помощи. 

Проект закона раскрывает механизм реализации права граждан на выбор врача и медицинской организации как в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в зависимости от вида и формы оказания медицинской помощи, так и в рамках оказания платной медицинской помощи, а также устанавливает порядок получения информации о медицинской организации, осуществляемой ею медицинской деятельности, ее медицинских работниках, включая сведения об их образовании и квалификации. 

Впервые законодательно вводятся критерии высокотехнологичной медицинской помощи, позволяющие формировать перечень высокотехнологичных видов медицинской помощи в целях оптимизации системы и расходов на ее оказание. Даны определения редких (орфанных) заболеваний и паллиативной помощи, закреплены гарантии оказания паллиативной помощи в объеме и на условиях, установленных Программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи, лекарственного обеспечения больных редкими (орфанными) заболеваниями, осуществляемого за счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации, а также за счет безвозмездных поступлений от физических и юридических лиц, в том числе добровольных пожертвований, перечисленных на счета бюджетов субъектов Российской Федерации. При этом государство возлагает на себя полномочия по обеспечению за счет средств федерального бюджета лекарственными препаратами граждан, страдающих определенной группой заболеваний.

Существенные изменения вносятся проектом закона в институт медицинских и фармацевтических работников с точки зрения усиления требований к претендентам на занятие соответственно медицинской 
и фармацевтической деятельностью.

С 2015 года предлагается замена действующей в настоящее время системы выдачи сертификатов специалиста медицинским и фармацевтическим работникам, дающих право на осуществление медицинской или фармацевтической деятельности, на процедуру аккредитации специалиста. Законопроектом детально регламентируются вопросы подготовки медицинских и фармацевтических работников. Практическая подготовка на базе государственных и муниципальных организаций, осуществляющих деятельность в сфере охраны здоровья граждан, должна будет организовываться для государственной или муниципальной образовательной и научной организации на безвозмездной основе. Законопроектом предусматривается усиление требований и к самим медицинским работникам в целях защиты прав граждан в сфере охраны здоровья. Вводятся нормы, устанавливающие ограничения, налагаемые на медицинских и фармацевтических работников при осуществлении ими профессиональной деятельности. Устанавливаются права и обязанности медицинских организаций по соблюдению порядков оказания медицинской помощи, стандартов медицинской помощи при осуществлении медицинской деятельности, технических регламентов о безопасности медицинских изделий, санитарного законодательства, ведению медицинской документации 
в установленном порядке и др. Вводится норма об обязанности медицинских организаций страховать ответственность перед пациентами, доработка которой будет осуществляться параллельно с работой над проектом федерального закона «Об обязательном страховании пациентов при оказании им медицинской помощи». 

В проекте закона уточнены и конкретизированы основные требования к Программе государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи и территориальной программе государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи. Базовая программа обязательного медицинского страхования как составная часть Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи будет формироваться в соответствии с Федеральным законом «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации».

Впервые законодательно устанавливаются единые требования 
к структуре территориальной программы государственных гарантий, ранее ежегодно устанавливаемые Правительством Российской Федерации. Источники финансового обеспечения системы здравоохранения в Российской Федерации приведены в соответствие с полномочиями федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления в системе здравоохранения.

 В целях обеспечения защиты прав граждан на получение бесплатной медицинской помощи, разграничения порядков предоставления платных медицинских услуг и бесплатной медицинской помощи в законопроект включена статья «Платные медицинские услуги», в которой конкретизируется порядок оказания платных медицинских услуг гражданам.

Вместе с тем участники думских слушаний отмечают, что данный проект закона  имеет существенные недостатки и требует доработки.
В связи с этим участники думских слушаний РЕКОМЕНДУЮТ:

Комитету по здравоохранению, демографии и социальной политике Самарской Губернской Думы изучить и обобщить все предложения, поступившие от участников думских слушаний в ходе обсуждения проекта федерального закона № 534829-5 «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», и внести на рассмотрение  Самарской Губернской Думы для дальнейшего их направления в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации.
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